

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

Amânarea Marei Introniri Național-Țărăniste din Arad Ea va avea loc în 22 Noiembrie

Intervenind importante evenimente în politica externă conducerea partidului național-țărănesc a decis să amâne întrunirea proiectată pentru ziua de 15 crt., urmând ca ea să aibă loc, irevocabil, la data de **22 a luni curente.**

Această mare întrunire a țărănimii din județul Arad, care urma să aibe un caracter de partid și un caracter antirevizionist, **va avea, în urma celor petrecute în politica externă, o importanță covârșitoare pentru politica țării, căci, la**

22 NOVEMBRIE,

țărănimea și toată suflarea românească dela granița de Vest, jinduită de vecini și vizată de dictatorul Italiei, d. Mussolini, **va spune, sus și tare, că această graniță este păzită!**

Țărănimea română din județul Arad se va pronunța dacă politica externă a României trebuie să se îndrepte spre Berlin și Roma, centre cari susțin revizionismul maghiar și declară fățiș o pretinsă dreptate maghiară, sau această politică va trebui să se mențină pe făgașul ei, călcat până azi, cultivând alianțele din trecut cu FRÂNȚA și cu ANGLIA?!

Populația română din acest județ de graniță, unul dintre județele cele mai doborâte de dușmanii de ieri și de mâine, se va pronunța și asupra modului cum actualul guvern dirijează politica internă, pe care vrea, cu toate mijloacele ce-i stau la îndemână, să o canalizeze spre amatorii de dictatură, aceia cari fac complimente și mențin raporturi de tandrețe cu revizionismul nemțesc, aliat cu cel maghiar.

Românii din județul Aradului vor asculta, în ziua de **22 NOVEMBRIE**, pe marii bărbați ai vieții noastre publice și se vor face ecoul răspunsului lor hotărât ce-l vor da cavântării dlui Mussolini.

D. Ion Mihalache și Iuliu Maniu,

astăzi singuri chemați să vorbească în numele acestei țări și acestei națiuni de țărani, vor arăta, în adunarea din

22 NOVEMBRIE,

care trebuie să fie conduita noastră, a Românilor, popor latin, de care se lapadă până și Italia, leagănul latinismului, față de provocările neconținute ale amatorilor de revizionism și ne vor spune ce trebuie să credem despre instrumentele revizionismului dela noi de acasă !?

Adunarea național țărănistă din 22 crt. nu va mai fi o simplă întrunire de partid, ci o energică manifestare a unui popor, care, după ce s'a bucurat o clipă de dreptatea istorică pe care o visa, se vede acum într'o crâncenă și neconținută luptă pentru păzirea granițelor sale etnice și pentru pacea, pe care o dorește orice popor muncitor și harnic, care a trăit din pâinea făcută de el însăși.

Poporul român, țărănimea română, vrea respectarea tratatelor de pace, vrea păzirea păcii, vrea conservarea alianțelor existente, vrea stârpirea dușmanilor interni, vrea să aducă la cunoștința dușmanilor din afară că națiunea nu urmează sfaturile și înșelămintele acelor cari s'au vândut lor, ci urmează pe aceia cari, întotdeauna la datorie, în timp de pace și'n războiu, au luptat pentru izbulirea dreptății sociale, pentru realizarea visului strămoșesc, iar azi luptă pentru menținerea integrității teritoriale a pământului românesc, pentru realizarea „statului național-țărănesc” și pentru dreptate.

Lozinca noastră este „DREPTATE”. Dreptate în țară, dreptate în afară.

Dreptatea este a noastră, Vom lupta pentru ea până ce și aci și'n afară ni se va recunoaște.

DREPTATE!

D. Iuliu Maniu despre discursul dlui Mussolini rostit în ziua de 1 Nov. la Milano

D. Iuliu Maniu, marele bărbat de stat, primind pe unul din redactorii ziarului „România Nouă”, din Cluj și întrebându-l ce crede despre cele spuse de d. Mussolini, a dat următorul răspuns, pe care-l reproducem după numitul ziar:

„Recentul discurs dela Milano, rostit de d. Mussolini, lovește adânc în interesele Neemului Românesc. Înțelesul clar al acestui discurs este, că șeful guvernului italian este pentru revizuirea tratatului dela Trianon, — pentru ciunfirea hotarelor țării noastre și e potrivit Societății Naționalelor.

Protestăm categoric împotriva acestor teze nedrepte și în același timp primejdioase pentru interesele obștești ale Europei.

Pacea dela Trianon a făcut dreptate popoarelor oprimate din Bazinul Dunărean. Prin tratatele de pace nu a fost „mutilată” Monarchia Austro-Ungară — care era un anahorism, — ci, cu concursul activ și eroic al Italiei, a fost reparată o nedreptate istorică și a fost desființată o absurditate politică și geografică.

Țara Națiunii Maghiare, departe de a fi „mutilată”, ea a rămas între hotarele ei etnice, deslipindu-se de vechea Ungarie numai unele enclave etnice ungurești, formate în mod artificial prin infiltrațiuni organizate sistematic de puterea statului dușmănos și asupritor al popoarelor nemaghiare.

În conștiința drepturilor noastre inalienabile ne vom apăra hotarele cu ultima energie, în adevăr până la ultima picătură de sânge. Atingerea acestor hotare însemnează război. Un războiu pe care nu-l dorim, dar pe care, dacă va trebui, îl vom face cu fanatism și cu puterea convingerei, că prin el ne apărăm patrimoniul național și ne apărăm dreptatea noastră, atâtea veacuri încălțată.

România va trebui să susțină solidaritatea Micii Înțelegeri, să sprijinească Societatea Națiunilor, să stea strâns în jurul aliaților săi, — pentru că numai în această atitudine poate vedea salvată integritatea teritoriului național, asigurat echilibrul internațional în Europa Centrală, — numai așa poate spera să înlăture primejdia războiului, de care trebuie să ne ferim, până la limitele posibilităților.

La Milano d. Mussolini a repetat — în chip mai categoric — declarațiile pe care le-a făcut înainte cu doi ani. În interpelarea pe care am dezvoltat-o cu acea ocaziune și în răspunsul de atunci, dat de d. Titulescu, au fost invederate încă odată, în mod sistematic, atât dreptatea cauzei noastre, cât și rădăcirile dlui Mussolini. De data aceasta mă mărginesc să arăt sinceru

meu regret, că d. Mussolini persistă pe calea apucată. Nici nu cercetează vîna guvernului M. Sale Regelui, și a unor factori ai vieții noastre politice, care nu au făcut tot ce să prindă rădăcinea unelor opinii eronate, în ceea ce privește țara noastră.

Totuși trebuie să accentuez că Națiunea nu poate avea decât o singură politică externă: cea oficială, reprezentată de guvernul ei responsabil. Acțiuni separate și atitudini personale nu sunt admisibile și nu pot decât să prejudicieze

grav interesele naționale. Ele zădăresc încrederea aliaților în solidaritatea convențiilor încheiate cu noi. — încurajează tentațiile de sfășiere a solidarității naționale. — desorientează gândirea și stănesc coeziunea sufletăscă a Națiunii în fața războiului.

Dureroasele întâmplări dela Berlin și dela Milano sa nască cel puțin folosul, ca toți Români să-și dea seama de acest adevăr.

În fața amenințărilor, pe care le cuprinde momentul de față, mai ales pentru Ardeleni



și Bănățeni — cei ce sunt mai mult primejduiți prin discursul dela Milano — ar trebui să ofere un moment de reculegere sufletească, pentru a vedea primejdia externă și internă, ce zace pentru ei în pulverizarea forțelor politice, pulverizare pe care am combătut-o consecvent și energic întotdeauna și pentru încheierea rândurilor.

Oricât de îngrijorătoare ar fi fenomenele din ultimul timp, totuși nu e cazul să fim pesimiști în judecarea situației. Avem aliați puternici, — marile democrații occidentale veghează asupra intereselor păcii, — iar noi avem energii naționale suficiente, pentru a le pune cu deplin succes în serviciul apărării patrimoniului național. Decât, suntem dator să organizăm aceste energii potrivit vremurilor și să ne ma-

nifestăm puternic, zi de zi, ho-tărârea noastră fermă de a ne apăra până la extrem drepturile noastre și cauza civilizațiunii omenești în această parte a lumii.

Nu pot să retac, însă, că ne întristează nespuse perspectivele de viitor ale Italiei, — în ipoteza, că Franța și România vor fi reduse în forță și autoritate, perspectivă sumbră, care nu este posibil să fie nescotită de șeful guvernului italian.

Porunca momentului este deci:

Inarmare sufletească și militară desăvârșită și neîntârziată,

Solidaritate națională,
Unitate în acțiune,
Fidelitate față de tratate, și
Încercarea sinceră, de a găsi calea, care duce dela „Roma rău informată” la „Roma bine informată”.

Banatul participă la marea întrunire din Arad

Organizațiile din Banat s'au întrunit Miercuri la Timișoara sub prezidenția dlui Sever Bocu, cunoscutul luptător naționalist și neînfricoșatul apărător al intereselor țărănești. S'a discutat participarea la marea întrunire ce va avea loc în 22 crt. la Arad.

Cei prezenți au luat o unanimă hotărâre de a participa cu un număr important de țărani și intelectuali la această manifestație de covârșitoare importanță națională.

Mii de bănățeni vor veni în Duminică de 22 crt. la Arad, ca într-o frățească unire a cugetului și simțirii să răspundă că România s'a unit pentru totdeauna în atualele sale granițe și de aici nu se lva da nici o brazdă, nimănu.

„Universul“

are dreptul să atace pe d. Ion Mihalache și Partidul Național-Țărănesc?

— Lămuriri pentru Tineret —

În No. 309 de Duminică 8 Nov. a c. ziarul „Universul” atacă pe d. Ion Mihalache și partidul N.Ț. în urma marelui discurs revizionist organizat de partidul nostru la Cernăți.

Se aduc astfel de acuze șefilor și partidului nostru, încăl mîr scîrbă să le reproduc toate calomniile Universului, fiindcă și cei din urmă analizează din România întregită este conștient și edificat asupra patriotismului d. Ion Mihalache, în raport cu patriotismul de cafeenea al dlui dela Universul.

Reproduc însă sfârșitul articolului din „Universul”, ca să se vadă gradul de inconștiență și rea credință: „Împotriva acestora ca și a falsilor patrioți și democrați ce sunt infectați de virusul comunist internațional, trebuie să se ia măsuri, iar nu să fie lăsați să aibe pretenții de conducători ai țării și să dea lecții celor ce-și fac datoria de buni români”.

A combale pe cei de rea credință este osteneală zadarnică, Mai mult pentru tineret însă, pun câteva întrebări marelui patriot d. Stelian Popescu directorul ziarului Universul:

— Unde erai dle director, în timpul războiului, când d. Ion Mihalache câștiga cu sângele său medalia „Mihai Viteazul”, înfruntând oștirile germane??

— Dacă ai fost așa de mare patriot, de ce nu ți-ai expus viața pentru țară, ca acel pe care d-ți îl numești fals patriot, ca Ion Mihalache??

— Dacă ești așa de mare patriot, de ce până eri ai făcut cauză comună cu acele fișulci cari ridicau în slavă pe Hitler și Mussolini cari vroesc să repare Ungaria mutilând România??...

— Nu cumva patriotismul dlor așaziși naționaliști s'ar simți mai bine dacă România ar ajunge iarăși sub cisma Germaniei ca în 1917-18? Adică s'ar simți mai bine recompensat de Hitler??...

— Nu cumva d-le Stelian Popescu d-ți confunzi țara și Națiunea română cu interesele ziarului Universul?

— Nu cumva, d-le Stelian Popescu, dacă n'ar fi ziarele „Universul”, „Porunca Vremii” etc. care să ne împingă, puțin câte puțin, către Germania și Italia salvatoare, țara noastră ar pieși??...

— Iată însă că Poporul românesc nu este așa de prost și dobitoc cum este socotit de Universul — Porunca Vremii și compania.

Poporul românesc cunoaște calitatea patriotismului dv.

Astăzi, când Hitler și Mussolini declară pe față că sunt de partea Ungariei nu a noastră, Poporul românesc consideră ca trădători, pe acei ce au lovit continuu în politica sănătoasă a partidului național-țărănesc, ce susține politica intereselor naționale.

Ura Universului contra part. N.Ț. vine și din faptul că noi generalizăm antirevizionismul. Dl Stelian Popescu își vede violată o proprietate pe care o credea numai a „ligii” sale.

Țara mai știe dlor dela Universul, Porunca Vremii etc. că „virusul comunist” de care ne

acuzați pe noi este o gogoască ce privește o chestie socială — aruncată nouă din recredință, pe când, virusul germano-italo-revizionist este o chestie de trădare națională, care nu se află în tabara noastră.

Țara mai știe ceva — și eu pot dovedi cu mărturie că „Universul”, prin oamenii din serviciul său ambulant, acuză ziarul „Curentul” că este vîndut jidanilor.

Iată secretul ziarului „Universul”: toată lumea e vîndută jidanilor — și toate ziarele, în afară de Universul, Porunca Vremii și încă vreo câteva ca ele — numai dl Stelian Popescu este aproape singurul și cel mai mare Român.

Iată cum: formula antisemită, adică aceea de luptă contra jidanilor, este folosită de dușmanii țărănimei și ai partidului național țărănesc, pentru două scopuri:

a) își fac afacerile personale trăgînd foloase materiale

b) atacă alianțele noastre tradiționale, pentru a ne împinge în brațele Germaniei și Italiei.

Cine câștigă?... Revizionistii și așaziși naționaliști vaidistogogo-cuzo-codreniști dela noi. Nu toți, ci, numai conducătorii. Turma e inconștientă.

Cine pierde? Țara!

Cine sunt trădătorii?

Răspunsul nu-l așteptăm dela dl Stelian Popescu ci dela Popor. Poporul îi recunoaște pe toți, în orice extremă s'ar fi refugiat.

Ion D. Ungureanu.

Masa cavalerilor „Mihai Viteazul”

Duminică, ziua Sf. Mihail, patronul ordinului „Mihai Viteazul”, a avut loc în palatul regal tradițională masă a cavalerilor decorați, pentru virtuțile lor militare din timpul războiului, cu acest ordin.

Masa a fost prezidată de M. S. Regele.

Au participat și cavalerii din armatele aliate.

M. Sa a rostit un discurs în care a subliniat necesitatea unirii sufletești a tuturor românilor și a îndemnat pe cei mai vrednici fii ai neamului, pe decorați cu ordinul Mihai Viteazul, să-și strângă rândurile și să dea pildă generațiilor ce vin, căci s'ar putea ca nu mai departe decât mâine patria să aibă nevoie de noi sacrificii, de noi dovezi de vitejie.

Cavalerii au semnat la sfârșitul dejunului, un jurământ prin care, protestînd împotriva cuvintelor dlui Mussolini, rostite la Milano, în favoarea revizionismului, își iau angajamentul de a lupta până la ultima picătură de sânge pentru integritatea teritorială a României.

Anunț

Dacă aveți de vînzare o mașină de treerat (batoză), folosită, dar în bună stare — sau dacă știți că are cineva — vă rugăm să ne anunțați personal sau să scrieți, comunicînd starea și prețul pe adresa ziarului.

Cine își bate joc de țărănime?

Un fapt din cale afară de ciu- și revoltător s'a produs în se- pteia de Joi spre Vineri, 6 în comuna Buleni. Se pare că acest caz este primul din- riu de șicane pe cari le-a pus cale, fără doar și poate ci- va din județul nostru. Avem ată convingerea că isprava, care o vom relata mai s, este un început ce ur- ează să aibă continuare în- derea unei bune reușite a- trunirii național-țărăniște din- ua de 22 crt. la care zelozii- n conducerea județului se- de vor să contribuie în felul- r.

Ne interesează prea puțin ce- e gândește și ce se intențio- ează acolo sus de unde vin- este ordine de șicane și e violare de domiciliu. Adu- area trebuie să aibă loc și va- vea. Ea nu mai interesează- n partid politic, ci interesează- națiune întreagă. Ea va fi o- manifestare de credință pen- u alianțele acestei țări. Țără- mea știe care-i interesul ei- nu se va lăsa intimidată. împotriva crezului ei se în- tă- ește, hotărârea ei de a duce- pta până'n capăt se oțelește- mai mult când observă că- i se îndreaptă în contra ei. lată și faptele.

țărănească, căci îi merge- destul de bine.

Se poate că și acest priete- nos indemn, făcut de jandarm, să fie provenit de sus dela- aceia cari au dat ordinul de- percheziție și reținere la post. În cazul acesta n'avem nimic- de spus. Știm, autoritățile sta- tului îndeamnă țărănimea să- se'nserie în partidul liberal,- ieruru pe care-l găsim natural. Căci toți funcționarii statului- sunt liberali, când guvernul- este liberal și unii dintre ei- rămân oberați și după plecarea- guvernului dat de acei- partid. Alții de aceia care- scrie aceste rânduri și care- va rămâne pentru Tădăuna- național-țărăniște. Dacă însă- indemnul jandarmului a fost- datorit unui imbold înaintat și- nu unei ordini de sus atunci- d. plotonier face politică, cum- s'ar zice, și în acest caz dsa- nu va mai fi niciodată impar-

țial în exercițiul funcțiunii- d-sale.

Indemnurile jandarmereștii, mai cu seamă când sunt de- ordin politic, nu sunt respec- tate de cetățenii conștii Vred- nic de notat și demn de- laudă este că jandarmii rurali- s'au purtat fața de cei patru- țărani, de astă dată, în mod- urban.

Intrucât ordinul de perche- ziționare n'a pornit dela Pa- rnetul Tribunalului Arad iar- d. Prefect al județului, reținut- de chestiuni familiare n'are- cunoștință de cele petrecute în- Buleni Vineri până'n ziua cre- dem că, luând cunoștință din- aceste relații, va purcede la o- muniu oasă ancheta și va avea- amabilitatea să ne încredințe- zeze și pe noi, cari îi denun- țăm cazul.

Am vrea să știm și noi ci- ne-și bate joc de țărănime?

Coresp.

Vin și sibienii

D. Ieronim Stoichița, președintele organizației din Sibiu, ne-a anunțat că va participa la întrunirea din 22 crt. din orașul nostru, cu un număr de 1000 sibieni și sibience. În pitorescul lor port românesc, însoțiți de fanfare, sibienii se vor uni cu arădanii și bănățenii și, ca un singur om, vor da răspuns românesc ducelui Italiei și-i vor arăta că revizionismului unguresc i se vor opune gloatele românilor cari mai bine mor decât să fie iarăși robi.

Ce-a spus d. Mussolini la Milano Duminică, 1 Noiembrie?

Dăm mai jos un scurt rezumat al cuvântării dlui Mussolini rostit Duminică 5 Oct. în Milano.

D. Mussolini a criticat, a persiflat și a condamnat sistemul securității colective și instituția Ligii Națiunilor.

Apoi **trezând peste Mica Antantă**, ca peste o cantitate neglijabilă, a amintit doar Jugoslavia, cu care nu vede exclusă stabilirea unei prietenii strănse.

În schimb, a vorbit de nedreptatea, care i s'a făcut Ungariei prin pacea dela Trianon, spunând, că:

Filmarea întrunirii din Arad

Spre a putea dovedi și străinătății, în special Franței, Angliei și poate și Italiei că poporul român din Ardeal, dar mai mult românii dela granița de vest sunt hotărâți să-și apere cu tranșurile lor și cu ruseul vietii granițele, marea întrunire național-țărăniște și antirevizionistă va fi filmată.

Acest film, după ce va fi rulat în toată țara, ca peste tot să se știe că grânicerii dela Vest mai bine mor decât să lase pământul sfânt al României călcat de dușmani, va fi rulat și în țările aliate ca să se știe și acolo că românii sunt hotărâți să-și apere patrimoniul de orice invazie, chiar dacă ea ar fi încurajată de popoare din aceiași familie latină, cum e cazul Italianilor.

a) **nu poate fi vorba de consolidarea intereselor în bazinul dunărean până ce nu vor fi reparate acele nedreptăți.**

b) **că patru milioane de Maghiari locuiesc în afară de hotarele Ungariei.**

c) **că sentimentele de prietenie ale poporului italian se verifică în recunoașterea și admirația reciprocă a calităților militare, a vitejiei și spiritului său de sacrificiu.**

d) **încurând se va da prielaj solemn pentru poporul italian, pentru a-și manifesta în mod public și răsunător aceste sentimente.**

D. Octavian Goga n'a semnat

Se anunță din capitală că d. Octavian Goga, eroul dela Ottenija, șeful cămășilor albastre naționale creștine, cari atacă la drumul mare cetățenii onorabili, eroi ai neamului, ștergând pulina după bătălia cu a avut loc în 1916 în apropierea localității pe care a înmormântat-o, nenăunțându-și deslușe spre a fi decorat ca atâți alții, n'a semnat angajamentul iscălit de cavalerii ordinului Mihai Viteazul Duminică în Palatul regal.

În schimb l'a semnat omul care a săngerat până la sfârșitul războiului, care a fost decorat cu acest ordin și pe care d. O. Goga îl hulește la fiecare pas. E d. Ion Mihalache, învâțătorul dela Topoloveni.

Reacțiunea întregii opinii publice din România împotriva afirmațiilor dela Milano

Nefemeinicia tezei ungare dovedită cu date științifice

D. Iorga a rostit Vineri seara la ora 7 și 50 o conferință la posturile de radio București și Brașov, în care a dovedit, cu date istorice, netemeinicia tezei celor ce susțin că Ungaria ar fi muflată și cer „Dreptate pentru Ungaria”. Dsa a arătat că Ungurii nu au nici un drept asupra pământului Transilvaniei, pe care au venit din Asia, ca nomazi. Ungurii erau un amestec de finezi, supuși și de lunci, conducători. Ei au fost atrași pe mlaștinile Bugeacului unde puteau pescui și unde câmpiile întinse puteau servi pentru turmele de cai ale hoar- dei.

Nu Ungurii au luat Ardealul și părțile de dincolo de Tisa, ci coroana Sfântului Ștefan, care avea din partea Papei misiunea de a catoliza populațiile din această regiune. Ungurii nici n'au avut cu ce popula Transilvania, ci au adus coloniștii germani, cavalerii teutoni, sași, șvabi, și au utilizat pe secui cari sunt de altă rasă.

În Ardeal, a spus mai de parte d. Iorga, nimic nu este specific unguresc. Satele sunt după asemănarea satelor renane, iar în secuime gospodăriile rurale sunt influențate de gospodăria românească. Supunerea poporului român de către unguri se putea suporta în secolele 16 și 17 dar azi, când principiul naționalităților a învins, nu se mai poate nici măcar pricepe.

D. Iorga a trimis o telegramă ladyei Athol, membră a Parlamentului britanic care este apărătoarea principiului naționalităților. Deasemeni a trimis o telegramă președintelui Academiei Italiene, al căui membru corespondent este, cerându-i să trimită o delegație de membri, ca să cerceteze, în deplină libertate, situația etnografică din Transilvania și provinciile vecine. Însfârșit dsa a invitat telegrafic pe d. prof. Ercole dela Roma să țină trei conferințe despre: „Cum s'a făcut Italia”.

Cunoscutul profesor de geografie politică, Jean Angei dela Institutul de Inalte studii internaționale din Paris, publică o scrisoare în „Le Temps”, în care răspunde lui Mussolini Dsa contestă, cu date, afirmația Duceului, că în afara granițelor ar exista patru milioane de unguri, arătând că chiar și ungurii se mulțumesc cu trei milioane în statisticile lor.

În total, în afara granițelor ungare sunt 2.500.000 unguri, din cari: 745.000 în Cehoslovacia, 472.000 în Jugoslavia, și 1.300.000 în România dintre cari 538.000 secui, cari nu sunt unguri de rasă.

Înainte de războiul mondial erau în Ungaria 5.380.000 slavi, 2.943.000 români, 2.037.000 germani și numai 10.050.000 unguri, adică 48 la sută din totalul populației.

Anglia garantează integritatea României și Cehoslovaciei

— Declarațiile dlui A. Eden —

În ședința din 5 Oct de după amiază a Camerei Comunelor, d. Eden, ministrul de externe a pronunțat un mare discurs, vorbind despre politica externă a Mării Britanii.

D. Eden a arătat că Anglia rămâne credincioasă politicii sale față de Societatea Națiunilor, și a adăugat că rapoarturile cu Franța sunt foarte bune, ca și cele cu Belgia și că ele nu pot să sufere schimbări.

În privința politicii Angliei față de Germania, d. Eden a arătat că Anglia nu urmărește încercuirea ei și că de ambele părți s'a manifestat dorința de a se ajunge la o strângere a rapoarturilor.

Vorbind despre discursul dlui Mussolini, d. Eden a declarat că Mediterana este pentru Anglia o cale vitală ca și pentru Italia dealfel, și că nu înțelege să împiedice Italia în această regiune, dar drepturile Angliei trebuiesc respectate.

O nouă reglementare a situației europene nu se poate face decât printr-o Societate a Națiunilor, puternică și cu autoritate nezdruccinată.

Dacă Soc. Națiunilor nu va putea să-și realizeze scopul, a spus d. Churchill, atunci vor rămâne cele două mari democrații: Franța și Anglia, ca să asigure întronarea domniei dreptului bazat pe forța adecuată.

Deputata conservatoare ducesa Atholl a amintit că România și Cehoslovacia au luptat pentru cauza aliaților

în războiul mondial așa că independența lor este garantată prin pactul Soc. Națiunilor și Anglia trebuie să fie gata să continue a-și lua orice obligații, care ar face ca aceste țări să nu poată cădea victime ale vreunei agresioni posibile fiindcă Anglia ar merita reproșuri mai mari decât dacă ea nu și-ar fi ținut obligațiile sale față de Belgia în 1914.

Dumnezeu îl păzește pe Iuliu Maniu

Luni dimineața rapidul de Ardeal, ieșind dintr'un tunel, s'a ciocnit violent de un grup de cinci locomotive în apropiere de Predeal. Cele două locomotive ale trenului rapid s'au sfărmat, mai multe vagoane de persoane au suferit puternice tamponări. S'au rănit vre'o optpersoane, dintre care trei grav, cari au fost duși pe o locomotivă la spitalul din Predeal, iar cei ușor răniți au fost internați la spitalul din Brașov.

Știrile sosite ulterior aduc vestea morții celor grav răniți.

Cu acest tren călătorea și d. Iuliu Maniu spre București. În gara Brașov dsa s'a coborât să bea un ceai în restaurantul gării. Între timp trenul a plecat dsa rămânând pe peronul gării. Ca să ajungă din urmă trenul a angajat un automobil cu care a plecat și a ajuns la Predeal după producerea nenorocirii.

Numai așa Providența l'a ferit de o eventuală prematură moarte. Se vede că Dumnezeu îi hărănește încă multe zile și-i rezervă multe mărețe fapte de mplinit acestui mare om al neamului românesc.

Poporul Românesc și Revizionismul

Revizuire însemnează schimbarea prin bună învoială sau prin silă a unei stări; de exemplu: schimbarea hotarelor unei țări — schimbarea unor hotărâri administrative etc.

Din punct de vedere politic, revizuirea însemnează schimbarea hotarelor actuale ale țărilor și nimicirea tratatelor de pace care le-au întărit.

Revizuirea nu este cerută de toate popoarele, căci, dacă ar cere-o toate, România ar avea de câștigat, deoarece ar avea dreptul istoric să pretindă tot pământul până la Tisa și până la Dunăre în partea de Apus; iar spre M. Z. hotarul să ne fie Dunărea și o linie convențională între Ruscuc și Ecrene inclusiv.

Am avea dreptul să cerem locurile stăpânite mai întâi de strămoșii noștri. Dar, a cere revizuirea hotarelor acum, însemnează a supăra pe vecini: Ungurii, Sârbii și Bulgarii; însemnează a tulbura pacea și a supăra pe toate popoarele; ar însemna începutul unui nou război și mai crâncen. Și, poate că am cere și noi dacă n'am avea un Rege înțelept. Căci revizuirea nu este cerută de popoare, ci, de conducătorii lor neastâmpărați, acolo unde poporul nu are libertatea să zică altfel decât conducătorii.

Din aproape 30 de state câte sunt interesate în Europa, numai trei cer revizuirea: **Ungaria, Germania și Italia.** Dar n'o cer de dragul dreptății noastre; ci, fiind că conducătorii lor, dictatori, n'au împărțit popoului pământul boerilor, poporul este nemulțumit și nu mai poate fi liniștit decât cu promisiuni că îi va da pământul altor popoare.

Pe noi ne interesează revizionismul maghiar. Ungurii voesc să fie iarăși stăpâni pe ținuturile românești. Cine le dă acest drept? Nimic pe lume, decât obrăznicia lor fără pereche.

Ei sunt în Europa niște venetici. Din țara lor s'a aprins focul războiului din 1914 și o dela ei se va aprinde și în viitor.

Cum poate pretinde un neam inferior să stăpânească alt neam superior? Și chiar dacă ar fi în fața lui Dumnezeu toate neamurile au drept egal la viață.

Maghiarii sunt inferiori Românilor din toate punctele de vedere și anume:

1. Ei sunt de neam mongol veniți din Asia sălbatecă acum o mie de ani. Și se știe că rasa mongolă este mult inferioară rasei noastre, rasei latine.

2. Ei s'au așezat ca năvălitori în Europa cam pe la anul 955 după Hristos, după ce fuseseră aproape distruși în luptă de Otto cel Mare împăratul Germaniei, fiindcă năvăliseră în imperiu.

De remarcat că Ungurii, înainte de a fi fost înfrânți de Otto, la Lech, jefuiseră groasnic jumătatea de Nord a Italiei la 924.

3. Ei s'au așezat de frica Germanilor între Dunere și Tisa. Și fiindcă Otto cel Mare se pregădea să-i distrugă complet din Europa, Ungurii s'au creștinat... de frica morții, cam pe la anul 1000 d. Hr.

Neamul românesc însă era format creștin cu cel puțin 700 ani mai înainte; născut creștin din părinți creștini, urmași ai popoarelor cari au locuit aici de sute și mii de ani continuu; Ațarșii, Scitii și Dacii — după contopirea lor cu Romanii, în mare parte creștini.

4. Răpirea hoțască a pământurilor românești li-a fost favorizată de Papii dela Roma și de regii Apusului catolic, cu două scopuri:

a) Din dușmănie față de Biserica Răsăritului (ortodoxă), de care se despărțise cam pe vremea aceea (1054).

b) Ca se aibe ei liniște din partea unui popor nomad, deprins cu jafurile.

5. Cel mai mare poet al lor, Petofi și alți mari scriitori, n'au fost unguri, ci, streini.

6. Cel mai mare general pe care l-au avut vreodată ungurii, a fost Românul **Ioan Corvinul**. Marele și legendarul lor rege, Matei Corvinul, a fost Român.

Și istoria noastră și istoria lor sunt bune mărturii despre superioritatea Neamului românesc, fiindcă, într'o mie de ani de robie maghiară, noi am trăit înfruntând toate barbariile lor, fiind piept acțiunii lor de maghiarizare și colonizare străină.

Ce n'au fost ei în stare să facă în vremea prunciei noastre,

în 1000 de ani, cum cred că vor putea să facă de acum încolo?

Numai niște degenerați mai pot susține aceasta.

Neamul românesc mai degrabă luptă până la complectă desființare a Ungariei, decât să cedeze o palmă de pământ poftelor asiatice ale îngâmfatei nobilimi maghiare care, ține și azi sub căleșul ei țărâniea ungurească — robită și exploataată.

Dacă a putut să fie desființat, timp de sute de ani, statul polon — în trecut — din cauza nobilimei sale decăzute, istoria se poate repeta cu statul maghiar.

Căci liniște nu va fi în Europa, până ce poftele nobilimei maghiare nu vor fi răzestate. Din punct de vedere al justiției, lucrul e ușor de făcut, deoarece Ungaria e în afară de lege, prin nerespectarea legii și justiției internaționale, înscrise în tratatele de pace, actuale. U.

Audiența d-lui Ion Mihalache la Suveran

Marti, 10 crt., la ora 3 jum. după amiază d Ion Mihalache, președintele partidului nostru a fost primit în audiență de M. Sa Regele.



Această audiență a durat două ore. D. Mihalache a expus Sureranului punctul de vedere al Partidului Național-Țărănesc față de situația politică internă și externă.

După audiența d. Mihalache a avut o lungă conversație cu d. Virgil Madgearu, secretarul general al partidului și cu ceilalți fruntași aflători în capitală.

O întrebare pentru D. Pamfil Șeicaru: Este adevărat că ziarul „Curentul“ este vândut Jidanilor, cum susțin unii oameni ambulânți ai „Universului“, în țară? Un învățător.

Svonurile despre căsătoria arhiducelui Otto se confirmă

Din Paris se anunță că la Roma circulă svonul despre un proiect de căsătorie a arhiducelui Otto de Habsburg cu principesa Maria de Savoia, fiica cea mai mică a Regelui Italiei.

În cercurile guvernamentale se păstrează o desăvârșită tăcere în această privință.

Legământul semnat la masa din Palatul Regal de Cavalerii Ordinului „Mihai Viteazul“

În momentul când un mare dregător, al unui neam mare din lume, ne arată că după a sa părere hotarele țării noastre sunt subrede în drept, asigurăm pe Regele nostru că pentru trănicia acestor hotare, Cavalerii Ordinului Mihai Viteazul, sunt la dispoziția Majestății Sale pentru a fi puși „pietre de hotar“ cu Crucea la căpăți.

Serbarea onomasticeii Marei Voevod Mihai

Duminecă, 8 crt. a avut loc, cu prilejul zilei Sf. Mihai, serbarea onomasticeii Marei Voevod de Alba-Iulia. În întreaga țară s'au oficiat în biserici slujbe de laudă în prezența reprezentanților oficialității.

În Arad ziua onomastică a Marei Voevod Mihai s'a serbat cu fast de zile mari.

Vlăstarul regesc, viitorul nostru domnitor, este iubit de toată suflarea românească. Românii nu scapă niciodată prilejul să-l sărbătorească, manifestându-și întreaga dragoste ce-i poartă.

Deși, din motive lesne de înțeles, posfestum dar totuși cu sufletul înduioșat de curate sentimente de dragoste și mândri deal avea, ne asociem cu uralele de sănătate și viață îndelungată, în tregei țări care l'a sărbătuit. Trăiască prințul Mihai!

Peste 100 vagoane s'au cerut pentru transportarea participanților din județ la întrunirea din 22 crt.

Echipe național-țărănestice în județ

D. Dr. Iustin Marșieu, președintele organizației noastre județene, a luat dispoziția ca Duminecă 15 crt. mai multe echipe să cutreere întreg județul spre a duce cu proprie mână dispozițiile și ordinele referitoare la transportul participanților la și programul următor pe teritoriul orașului în ziua marelui întrunire din 22 Novembrie.

Aceste echipe vor face următoarele drumuri:

I. Condusă de d. Dr. Iustin Marșieu, însoțit de d. Prof. Ilie Ardelean, prima echipă va parcurge drumul Arad—Șiria—Pâncota—Seleuș—Ineu—Bocsăg—Bărsa—Sebiș—Buteni—Almași—Cil—Gurahont—Pleșcuța—Vârfuri—Halmagiu. Pleacă din ora 8. Sosirea la Halmagiu d. m. ora 4.

II. A doua echipă condusă de d. N. Adam, însoțit de d. Ion Ungureanu, va cerceta comunele de pe valea Mureșului, până la Petriș.

III. A treia echipă va cerceta comunele din plasa Târnova, cu plecarea din Arad și prima oprire la Măderat—Pâncota—Șilindia—Tauți etc. Această echipă va fi condusă de d. prof. C. Teodorescu.

O altă echipă care încă n'a fost desemnată, poate chiar d. Președinte în persoană, va cerceta comunele de pe graniță începând dela Curtici, trecând pe la Macea—Grâniceri—Pilul—Socodor și terminând în comunele din plasa Chișineu-Criș și plasa Sântana. La nevoie se va anunța ziua acestei deplasări.

Dnii președinți de organizații sunt rugați să ia cunoștință de această încunoștințare și să facă posibilul ca echipele să ia contact cu membri organizațiilor din comunele prin care traversează.

Plantările de toamnă

Cele mai reșite plantațiuni de pomi sunt cele făcute în toamnă. Prinderea este desăvârșită, iar pomii cresc mult mai viguroși.

De obicei pomii se plantează în cursul lunii Noiembrie în gropi făcute de 1 m. lățime și 1 m. adâncime, și la o depărtare care este deosebită pentru fiecare arbore ce dorim a planta.

Bunăoară cași și prunii se pot planta la 6 metri depărtare unul de altul, merii și perii cu coroană înaltă la 8 până la 10 m., iar nucii la 20 de metri.

Cei ce nesocotesc distanțele și pun pomii prea apropiați, crezând că astfel vor avea un câștig mai mare, greșesc. Dacă livezile țărănești produc atât de puțin și fructe de calitate mai puțin bună, aceasta se datorește în primul rând desimei la care sunt plantați pomii, cari fiind lipsiți de aer și lumină dau fructe puține și numai în vârful coroanei, adică unde primește razele binefăcătoare ale soarelui.

Când vom săpa gropile, să avem grijă, ca ele să fie făcute cruci și nu una în fața celeilalte. În felul acesta pomul are mai mult loc, atât pentru rădăcinile sale cât și pentru coroană.

Pământul ce se scoate din groapă se pune cel dedeasupra într'o parte a marginii, iar cel scos din fund, în partea cealaltă.

Când plantăm pomii, pământul dela suprafață se toarnă peste rădăcină și numai după ce a fost tot pus, numai atunci se va pune în groapă și cel din fund. Câte o furcă de bălegar n'ar strica în fundul groapei.

Pomilor plantați de cu toamnă li se așează pământul pe rădăcinile lor, astfel că în primăvară mustățile sunt mult înlesnite în creștere, iar pomul are mai multă apă adunată, ceiace îi va juți prinderea și o mai bună creștere.

Folosiiți-vă cât mai mult de vremea aceasta care este încă prielnică și hotărâți-vă în a planta.

Aveți grijă însă, la felul pomilor ce vreți să plantați. Cereți

un certificat de garanție fitosanitar, care să dea siguranța că pomii ce i-ați cumpărat aparțin unei pepiniere în care nu există periculoasa boală a păduchelui de San Jose.

În cazul că dintr'o împrejurare oarecare nu aveți pomii trebuincioși viitoarei plantațiuni și ați amânât plantarea pentru la primăvară, faceți-vă datoria de a pregăti gropile, chiar acum din toamnă, căci ele se vor umezi mai bine, iar plantațiunea va fi reușită, decât dacă s'ar face gropile în primăvară. (Țărănistul).

Oficiale

Tineretul național-țărănesc din Arad, fiind întrunit în adunare generală sub președinția d. Ion D. Ungureanu secretar jud. în ziua de 8 Nov. ora 10 după ce a ascultat expunerea dlui Dr. Drincu referitor la formarea și scopul gărzilor țărănești, a adus cu unanimitate următoarele hotărâri:

1. Va da tot concursul la reușita adunării antirevizioniste din 22 Nov. din Arad.

2. Desărcinează pe dl dr. Aurel Lazăr de funcția de conducător al organizației locale a tineretului arădan, alegând, cu unanimitate, în locul dsale pe Dl. **Mocan Ion** un tânăr activ și stăruitor.

3. S'a luat hotărârea începerii unei activități culturale mai intense în anul acesta, apelând și la sprijinul cadrelor.

4. În ceea ce privește organizarea gărzilor național țărănești, de intelectuali, tineretului va veni într'o ședință viitoare cu propuneri și hotărâri definitive, pe cari le va prezenta d. dr. Drincu.

Conducerea județeană ia act de hotărârile tineretului local.

Redactor resp.:

prof. ILIE ARDELEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

str. V. Goldiș (f. Românului) Nr. 6.

PUBLICAȚIUNILE se primesc la administrație. Manuscrisele nu se înapoiază.